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Анотація: Стаття присвячена застосуванню енергії Світового океану, через 

вичерпання традиційних енергоносіїв, або їх шкідливості для довкілля. Проте 

позитивні аспекти можуть нівелюватися негативними: відносно невеликим 

числом прибережних місць в світі, де приливний діапазон є достатньо великим, 

щоб забезпечити ефективну експлуатацію обладнання; нерегулярністю роботи 

та необхідністю поєднання з роботою іншими електричними станціями тощо. 

Але прогрес технологій щодо ПЕС зможе повністю замінити традиційні 

джерела електроенергії у світі. 

Ключові слова: енергія морів та океанів, припливні електростанції, 

ефективність, екологія, Україна.  

 

Розвиток технічної цивілізації на Землі в XX столітті характеризується 

стрімким збільшенням енергоспоживання. За оцінками, в 1945-1995 pp. 

населення планети використало 2/3 всього палива, добутого людством за час 

свого існування. Такі бурхливі темпи розвитку енергетики спричинили появу 

низки гострих проблем. На перший план виходить проблема 

ресурсозабезпеченості енергетичного господарства. 3 одного боку, сумарні 

запаси паливних ресурсів досить великі, до того ж щороку стають відомими 
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нові поклади викопного палива. Крім того, сучасна технологія відкриває доступ 

до використання нетрадиційних джерел енергії, це свідчить на користь того, що 

абсолютного дефіциту енергетичних ресурсів на планеті поки що не існує. З 

іншого боку, спостерігається відносна ресурсна обмеженість, зумовлена 

можливістю швидкого вичерпання найбільш доступних родовищ, перехід до 

розробки складніших, що спричинює подорожчання енергоносіїв і робить 

використання більшої частини паливних ресурсів нерентабельними. 

Але особливо загострилися проблеми, пов'язані з негативним впливом 

енергетики на стан навколишнього середовища. Масове використання енергії 

завдає збитків природі і здоров'ю людини через викиди, що містять важкі 

метали, двоокис сірки, окис азоту та інші шкідливі речовини. Рослини та океан 

уже не встигають поглинути всю кількість вуглекислоти, яка утворюється 

внаслідок спалювання органічного палива. Це веде до поступового збільшення 

її концентрації в атмосфері, що посилює «парниковий ефект» і викликає 

потепління клімату. Якщо тенденція зростання споживання енергії та викидів 

двоокису вуглецю збережеться, то вже до 2025 року на Землі потеплішає на 2 

градуси Цельсія, що призведе до глобальних катастрофічних наслідків: 

зміщення кліматичних зон, зникнення багатьох видів рослин, скорочення 

лісових площ, збільшення пустель, розтавання льодовиків тощо. Все це 

створить небезпеку голоду, хвороб, масових міграцій населення із зон 

екологічного лиха. І в цьом відношенні Світовий океан представляє собою 

невичерпне джерело енергетичних ресурсів. Одним з найбільш потужного  

джерела енергії океану є припливні та відпливні течії. 

Енергія морських припливів, яку інколи називають «місячна енергія», відома 

людству з давнини, і ще тоді її використовували для приведення в рух різних 

механізмів, в основному млинів, а також для зрошування (в Німеччині), для 

постачання води за допомогою водопідйомних машин (в Англії).  

Припливні млини (VII-VIII ст.) - це особливий вид млинів, які використовують 

енергію припливів. Гребля зі шлюзом зводиться на шляху припливної хвилі, 

або ж використовується штучний резервуар в затоплюваному гирлі річки. Коли 
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надходить приплив, вода потрапляє до млинового ставка через спеціальні 

ворітця, які закриває своєю хвилею відплив.  

Коли рівень води достатній, воду починають потроху звільняти, і вона крутить 

водяне колесо. Найстаріші з відомих млинів датовані 787 роком. Перш за все це 

млин монастиря Нендрам на острові Стренгфорд-Лох в Північній Ірландії. Його 

жорна мають 830 міліметрів в діаметрі. Знайдено і залишки більш старого 

млина — припускають, що він міг бути збудований ще в 619 році. 

Будова млина постійно вдосконалювалася, і з часом його стали 

використовувати для подрібнення руди, при обробці конопляного волокна, 

шкір тощо. У XIV ст. водяний млин було удосконалено: нижньобійне колесо 

замінено верхньобійним (вода падала зверху) [1, с. 88]. 

Загальна потужність океанських припливів на нашій планеті складає близько 

3000 ГВт, з яких на частку районів, де принципово можливе будівництво ПЕС, 

припадає 1000 ГВт. Створення ВЕЗ в 20 найперспективніших районах, 

розкиданих по всій Землі, можуть забезпечити вироблення електроенергії 

сумарною потужністю близько 120 ГВт. 

Є відносно невелике число прибережних місць в світі, де приливний діапазон 

(тобто, різниця між високими і низькими приливами) досить великий, щоб 

забезпечити ефективну експлуатацію обладнання. Там повинен бути достатньо 

високий рівень приливу – понад 5 м. Місце повинно також включати в себе 

природню затоку, що можна буде використовувати в якості басейну для 

зберігання великого обсягу морської води під час припливу, і перебувати в 

межах гирла таким чином, що робота установки істотно не зміниться 

приливний резонанс. Найбільше місце приливної енергії, що знаходиться в 

експлуатації - озеро Тідал в Південній Кореї. Інші великі приливні 

електростанції розташовані на річці Ранс у Франції і Білого моря в Росії. Береги 

Аргентини, Північно - Західна Австралія, Бразилія, Індія, Корея, Сполучене 

Королівство, а також американські штати Мен і на Алясці.  
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Припливна електростанція генерує стільки ж електроенергії як і морська 

вітрова турбіна із вдвічі більшою потужністю, однак виробництво 

електроенергії припливною електростанцією можна в повній мірі передбачити. 

Особливістю припливних електростанцій (ПЕС) є використання ними 

природної відновлювальної енергії морських припливів, природа яких 

пов’язана з припливо-утворюючою силою, що виникає при гравітаційній 

взаємодії Землі з Місяцем і Сонцем. Для водяної оболонки Землі практичне 

значення має лише горизонтальна складова припливо-утворюючої сили. Через 

близькість Місяця до Землі величина припливу під дією Місяця у 2,2 раза 

більша сонячного. На узбережжях морів і океанів найбільш часто зустрічається 

півдобовий приплив, в якого за добу Місяця (24 години 50 хвилин) 

максимальна хвиля припливу приходить двічі.  

 

Рис. 1. Графіки припливних коливань рівня моря: а – півдобового 

припливу; б – місячної зміни величини припливу [2, с. 82] 

В основному використовується найбільш ефективна однобасейнова схема з 

односторонньою і двосторонньою дією. До складу споруд припливних 

електростанцій входять будівля для ПЕС, водопропускна споруда і глуха 

гребля. При однобасейновій схемі двосторонньої дії досягається найбільш 

повна відповідність роботи ПЕС природному циклу припливів і відпливів. 

Основним елементом в конструкції вважаються гідротурбіни. Вони змушують 

обертатися генератор, який і відповідає за вироблення енергетиеи. Щоб 

ефективність електростанції була найбільш високою, для її розташування 

вибирають місця з максимальними приливами. Для оптимізації роботи ПЕС 

режим її експлуатації розраховувався, виходячи з параметрів природного ходу 
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рівнів припливів, графіків навантаження енергосистеми і зміни вартості 

електроенергії, обмеження коливань рівнів за умовою пароплавства, 

природоохоронних вимог тощо. 

Проблемою ПЕС є низький напір води вище турбіни, який обмежує здатність 

окремих генераторів до близько 25-50 мегават (МВт). Через це, необхідно 

багато установок, щоб досягнути значної потужності. Устаткування має 

витримувати вплив солоної води протягом тривалої експлуатації. Середній 

виробіток електроенергії сильно обмежений - два рази в день протягом 

припливів і відливів. Середній виробіток приливної електроенергії становить 

менше 40 % від встановленої генеруючої потужності. Для порівняння, 

виробництво електроенергії з річкових гребель як правило в середньому 

становить 70-100% від встановленої потужності. Коли немає припливів і 

відливів колеса не крутяться, в результаті електричний струм не виробляється. 

Це погано позначається на споживачах. Тому для запобігання перебоїв з 

подачею електроенергії приливна електростанція працює спільно з іншими 

електричними станціями. 

Розвиток приливних ПЕС не стоїть на місці. Уже з'явилося нове покоління 

ПЕС, яке дозволяє взагалі обходитися без греблі: на дні моря недалеко від 

берега встановлюються генератори з лопатями (подібно вітрякам), які 

обертаються водою, що рухається під час припливів і відпливів. Перша в світі 

комерційна припливна електростанція «SeaGen», розроблена компанією 

«MarineCurrentTurbines» (МСТ), встановлена в Північній Ірландії у вузькій 

морській затоці ЛохСтренгфорд, швидкість потоку води в припливі й відпливі в 

якій може перевищувати чотири метра за секунду, і підключена до 

національних енергомереж. Її потужність 1,2 МВт.  

До плюсів можна віднести наступне: досить тривалий термін служби;  

можливість прогнозування кількості енергії, яка буде отримана; невисока ціна 

на вироблювану електроенергію; не потрібно відчуження земель під 

водосховища; незалежність від водності року (кількості води, яку переносять 

рікою з її басейну); відсутність загрози катастрофи при аварійному руйнуванні 
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греблі; зникнення в басейні торосів і передумов до їх утворення (пом'якшення 

льодового режиму); відсутність загрози для морського транспорту, оскільки 

турбіни розташовані на дні; сталість приливно-відливної енергії незалежно від 

місяця; витрати на будівництво ПЕС можна порівняти з собівартістю 

гідроелектростанцій; додатковий захист берегів від шторму; біологічна 

проникність (для проходження риби практично немає перешкод) [4, с. 116].  

 

Рис. 2. Припливна електростанція в Північній Ірландії [Припливні 

електростанції виходять на комерційний рівень [3. с. 2] . 

Але є низка недоліків, які заважають у повній мірі застосувати потенціал ПЕС. 

Основний недолік приливних електростанцій - нерегулярність роботи. Її 

характер циклічний, оскільки припливи і відливи відбуваються з певною 

періодичністю. Так, після закінчення відливу і початку припливу кінетичної 

енергії води стає недостатньо. Цей період займає 1-2 години. Існує ще кілька 

мінусів ПЕС. Тривалість активного періоду становить всього 4-5 г. Протягом 

дня буває 4 циклу, що складаються з активної і пасивної частини (1-2 г). 

Тривала окупність будівництва через недостатню ефективність. Неможливість 

використовувати узбережжя для туристичного бізнесу, який часто виявляється 

більш вигідним. ПЕС займає значну площу, тому в порівнянні з туризмом 

економічно менш вигідна. Складнощі зведення споруди, які пов'язані з тим, що 

оптимальні місця для ПЕС знаходяться у порізаних берегів. Головним 

недоліком гідроенергетики є руйнування природного ландшафту та затоплення 

великих площ родючих земель. Зокрема, на головній водній артерії України – 

Дніпрі – водосховищами затоплено величезні площі українських чорноземів, 

які вимірюються тисячами квадратних кілометрів [5, с. 94]. 
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Отже, підвивши підсумки можна зробити наступні висновки. Ефективність 

використання відновлювальної енергії потужних ПЕС може бути досягнута в 

умовах об’єднаних систем при роботі разом з ТЕС, АЕС, ГЕС і ГАЕС, завдяки 

чому при переривистій роботі ПЕС у добовому циклі може забезпечуватися її 

оптимальне вписування у графік навантаження енергосистеми. Так, у період 

вироблення максимальної потужності ПЕС (при максимальній величині 

припливу) ГЕС з регулюючими водосховищами можуть відповідно знизити 

свою потужність і за рахунок цього збільшити потужність та вироблення 

енергії у період пікової частини графіка навантажень [6, с. 11]. У період роботи 

в помповому режимі ПЕС використовує надлишкову енергію ТЕС і АЕС. Отже, 

велика вартість припливних станцій і труднощі, що пов'язані з нерівномірністю 

їх роботи (пульсуючий характер видачі потужності), не дозволяють поки що 

вважати припливні станції достатньо ефективними, в зв'язку з чим їх розвиток 

іде повільно. 

 Але людство прогресує дуже швидко і можливо в майбутньому технологія 

використання і будівництва ПЕС стане більш вигідною і зручною, та зможе 

повністю замінити традиційні джерела електроенергії у світі.  

 

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 

1. Мельник О.О., Лобода О.І. Історія науки і техніки: навчальний посібник / 

Мельник О.О., Лобода О.І. – Мелітополь: ФОО-Однорог Т.В., 2018. – 306 c. 

2. Енергетика:  історія,  сучасність  і  майбутнє.  [Електронний  ресурс]  // 

Книга 5. Електроенергетика та охорона навколишнього середовища. 

Функціонування енергетики в сучасному світі. 2.5. Припливні електростанції - 

Київ, - 2006. – 384 с. - Режим доступу: http://energetika.in.ua/ua/books/book-5 

(дата  звернення: 25.03.2020). 

3. Зелена хвиля [Електронний  ресурс] // 20 серпня 2010.-Режим доступу: 

https://ecoclubua.com /2010/08/pryplyvni-elektrostantsiji-vyhodyat-na-komertsinyj-

riven/ (дата звернення 26.03 2020) 

https://ecoclubua.com/


572 

4. Енергетика: історія, сучасність і майбутнє. Кн. 2: Пізнання й досвід — шлях 

до сучасної енергетики / Є. Т. Базеєв, Г. Б. Варламов, І. А. Вольчин, 

С. В. Казанський, Л. О. Кесова; Наук. ред. Ю. О. Ландау, І. Я. Сігал, 

С. В. Дубовськой. Київ– 2013.– 326 с. 

5. Касич А.О. Литвиненко Я.О. Чинники розвитку альтернативної енергетики у 

сучасних умовах //Економіка і суспільство – 2020. - Випуск 12 . - С. 94-98 

6. Стан і перспективи розвитку малої гідроенергетики, сонячної,вітрової та 

інших джерел поновлюваної енергії зарубіжних країн та України інформаційно-

аналітичної роботи департаменту міжнародного співробітництва та 

євроінтеграції. -  Київ – 2016. – 104 с. 

  


